

# 荧屏推新歌 为何这么难?

## ——从《同一首歌》新歌必删的做法说起

连日来,央视《同一首歌》连连遭到“炮轰”,除了明星们指责《同一首歌》有“霸王作风”、自己走商演路线却剥夺明星应有的酬劳外,也暴露出了一个荧屏老大难问题——推新歌难。

### 只能唱老歌

高林生曾经多次参加《同一首歌》的演出,但每次演唱的必定是一首老歌《牵挂你的人是我》。对此,高林生在博客上“诉苦”称,自己并非没有新歌,而是《同一首歌》每次都只让他唱这首歌,就算他在录制现场演唱了新歌,也会在最后播出时被删。

歌手臧天朔曾尝试用《爱在一起》换掉老歌《等到那一天》,事后,他却收到了《同一首歌》一工作人员发来的短信,称因为当晚臧天朔没有演唱《等到那一天》,不符合演出主题,他演出的画面将被剪掉,并请他退还全部演出款5万元。臧天朔表示,节目组如此做法“不厚道”,以后自己不太可能再参加《同一首歌》的演出了。歌星王杰原打



王杰



费翔



张明敏

算唱《一场游戏一场梦》和《别了,疯子》,可演出时,《同一首歌》栏目组却不让王杰唱新歌《别了,疯子》,对此,王杰也向节目组提出了质疑。

### 群起而攻之

由此可见,《同一首歌》对歌曲的取舍原则是:新歌必删。记者从圈内人士了解到,这除了与该节目经典、怀旧定位有关外,一个更重要原因就是保证收视率。明星唱经典老歌,更易与观众互动,而一旦唱观众陌生的新歌,不仅现场气氛顿时冷清许多,更重要的是因此会“拖累”收视率。而歌星们希望唱新歌,除消除观众的审美疲劳外,更有推出自己新专辑的考虑。因此,歌星唱新歌的愿望和电视节目的收视率要求之间一直存在着矛

盾。这样的两难问题,其他大型电视晚会也常常会遇到,如上海的《群星耀东方》、湖南的《超级歌会》等,但大多采取新老歌搭配的方式进行平衡,浓缩版在黄金档播出就只能保留经典老歌,非黄金时段播出的完整版才能新老歌歌歌兼顾。但《同一首歌》凭借着央视这一强势平台,新歌必删,只播老歌,最后终于使歌星们忍无可忍,群起而攻之。

### 确保收视率?

新歌难出,新人更加难出。有人说,央视春晚现在每年晃来晃去都是那几张老面孔。大型电视晚会上看看去就是那些明星,且都以经典老歌来为收视率上“保险”。应该说,这是一条急功近利、竭泽而渔之路,久而久之,观众听腻了老歌,新歌又难以涌现,最终将伤及

大型电视晚会本身。但问题是,现在大家都只想收获而不想耕耘,只想要已经成名的老歌,不想默默无闻的新歌,这使荧屏上大量老歌充斥,新歌却难觅踪影。殊不知,背后都是收视率在作怪。

### 荧屏大难题

当年,费翔的《冬天里的一把火》,张明敏的《我的中国心》都是在春晚上一炮打响的,然而,近年来,我们的大型电视晚会推出过什么新歌呢?以前,电视连续剧《渴望》《便衣警察》《水浒传》《上海滩》的主题歌传遍千家万户,而如今,随着连续剧片头片尾被插播广告,歌也变得断断续续而不成其为歌了。荧屏推新歌成了一个难题。

首席记者 俞亮鑫  
电话 07070810601

## 话剧《武林前传》 本月在沪演出

本报讯(记者朱光实习生赵倩)风靡全国的电视剧《武林外传》有了话剧版,名为《武林前传》,讲述的是掌柜佟湘玉“已故前夫”莫小宝及其情人定春的故事。该剧将于本月26日在沪开始全国200场的演出。

由上海话剧艺术中心出品的话剧《武林前传》仍由宁财神编剧。讲述的是衡山派掌门莫小宝在父亲莫大掌门死后的一段奇遇,其中不乏他与情人定春的感情戏。虽然话剧是一个全新的故事,但是舞台风格仍像电视剧那样搞笑幽默、借古讽今,涉及社会就业、养老保险等等。

这是宁财神第一次写话剧。虽然他表示,话剧中的台词更适合舞台剧,但就片段来看,却与电视剧的台词一脉相承,不仅穿插了少许方言,还用英语来“调味”。

## 自感病重将不久于人世 帕瓦罗蒂顽强度日



帕瓦罗蒂

本报讯 现年71岁的世界著名男高音歌唱家帕瓦罗蒂因患胰腺癌,目前正在位于意大利北部的故乡养病。他虽然知道自己将不久于人世,但仍坚强地过着每一天。

帕瓦罗蒂的女儿朱利亚娜日前透露,她的父亲并不特别担心自己的病情,常常谈起,他的两个最大愿望即将实现:将与自己的双亲“再度见面”和终于能得到安息。朱利亚娜说,帕瓦罗蒂目前体重较最后一次举行音乐会时减少了30公斤,需要坐轮椅接受理疗,空闲时教人唱歌或与童年时的友人打牌消遣。

他大部分时间陪伴年仅4岁的女儿艾丽斯玩耍,晚间则陪伴现任(第二任)妻子曼托瓦尼宴客。朱利亚娜及其另两名姊妹是帕瓦罗蒂与前妻所生的。

帕瓦罗蒂去年7月在纽约接受了胰腺癌治疗手术。他的最后一场正式演唱会2004年3月13日在纽约大都会歌剧院举行。他的最后一次公开演唱则是去年2月10日在都灵冬奥会的开幕典礼上。(欣梓)

## 油画家张隆基去世

本报讯(记者林明杰)上海油画界的前辈艺术家张隆基昨天凌晨因心脏病突发去世。享年78岁。

张隆基1929年出生于浙江嵊州。1960年受聘于上海美专执教并任油画系教研室主任,培养了一批优秀油画人才,如邱瑞敏、夏葆元、魏景山、凌启宁等。1965年到上海油画雕塑院任专职画师,并曾任该院艺委会主任、油画创作组组长。著有《怎样画油画》《法国新印象主义画家修拉·西涅克》《法国纳比派画家维亚尔》等书,还翻译了英国里奇蒙的《水彩画技法》。他的油画色彩斑斓,情感丰富而细腻。



张隆基油画《灵隐寺》

# 目标:成就又一个经典

## ——今晚首演的沪剧《瑞珏》主演茅善玉访问记

### 重起炉灶

2004年,上海沪剧院创排的沪剧《家》在上海大剧院上演,颇受好评,为什么此次沪剧院要舍弃原来的《家》而另起炉灶再排《瑞珏》呢?作为沪剧院的“当家人”和沪剧《家》的主演,茅善玉表示,当时的《家》较多考虑了在大剧院上演的因素,“排场”相当大,演员阵容方面也集中了剧院内外的沪剧名家名角,这样的一台《家》虽然“华丽”,但不适合经常上演,更不要说巡回演出了。

此次推出的《瑞珏》考虑了沪剧院现有演员的配备情况,把原来“淹没”在觉新、觉慧、梅、鸣凤等人群中的瑞珏挑出来,着力刻画瑞珏这一集中中国传统女性所有优良品德,被“家”无情吞噬的女子。

### 瞄准精品

说到即将亮相的《瑞珏》,茅善玉充满期待,她表示,希望把《瑞珏》打造成像沪剧《雷雨》一样的经典作品。此次上海沪剧院特意请来了中央戏剧学院的曹其敬教授执导《瑞珏》,茅善玉告诉记者,曹导的要求相当高,她对《家》很熟悉,枝枝蔓蔓、每一个角色都要求表演到位,这对

一连三天,从早到晚一遍又一遍地排练沪剧《瑞珏》,瑞珏扮演者茅善玉的嗓子终于有些顶不住了。昨天傍晚,记者在逸夫舞台后台见到披着长围巾、面带倦色的茅善玉时,发现纤瘦的她显得愈发“苗条”了。



茅善玉扮演的瑞珏

|想到|就|说|

## 师洋莫太狂

施祥云

今后的演艺道路上有所提高、有所进步,作为参赛者理应虚心接受。师洋不但不接受,反而口出狂言,

于戏曲演员来说有些吃力,但茅善玉认为,通过排演这个戏,剧团演员的整体水平将有所提高。

茅善玉说,以前沪剧院也曾排过不少戏,但保留下来的却很少,很多戏都“缺口气”。这次推出《瑞珏》,导演、演员和舞美都花了很大力气,希望能成为精品。

### 精心打磨

从7月4日开始,《瑞珏》剧组每天都从早到晚一天三班地走台、合成,一个细节要排十多遍,一场戏“折腾”二三个小时是平常事,茅善玉感叹,以前排戏“从来没有这么累过”。因为导演要求很高,有些演员一时不能领会,茅善玉这个院长兼主演还要临时“客串”导演助理的工作,把导演的话“翻译”成大家能理解的话,有时甚至还要做一下示范。原本茅善玉在《瑞珏》中的戏份就相当重,这样一来自然是累上加累了。

除了自己排戏,茅善玉还要“分心”去指导自己的学生,她告诉记者,她排戏时她的两个学生都在下面看,因为走台时常常一个片段要排无数次,她有时也会让自己的学生上去演一遍、唱一段。她说,这样她们以后演这个戏时就容易上手了。 本报记者 王剑虹

从前台骂到后台,不但在场的嘉宾不能接受,也让电视机前的观众十分反感。

师洋很年轻,演艺之路还很长。他过去曾走过一段弯路,今后更应小心谨慎。奉劝师洋不要把自己看得太高,如果这样一味地狂下去,那么将会离观众越来越远。

专家学者发表真知灼见

## 文艺评论应保持精神品格

前天下午,由上海市委宣传部和华东师范大学联合举办的文艺评论和媒体文艺传播现状与对策研讨会在华师大举行,中国作协、上海作协的作家和评论家、来自北京、上海各大高校的教授以及一些主要媒体的负责人聚集一堂,踊跃发表真知灼见。这也是“文艺评论和媒体文化传播”研究生班的第一课。

与会专家普遍认为,在网络媒体的强大冲击下,传统的文艺评论力量越来越微弱。评论家雷达说:“现在名副其实的媒体时代,网络媒体压倒传统媒体,电子文化压倒精英文化,远离媒体、轻视媒体可能无人理睬。”华师大教授杨扬认为:“从传媒批评角度来看,传媒与学术界或者说与学界对话的可能性越来越小,现在学术能力比较强的评论家基本都在高校里,而传媒领域则比较少。”

专家们认为,在传统文艺评论逐渐萎缩的情况下,借助于走红媒体的新的媒体评论形式正逐渐兴起,而且越来越繁荣,这是泛娱乐化趋势带来的产物。杨扬说:“我觉得现在过分强调了媒体的娱乐性,而媒体本身的文化品位是缺少的。”

参加研讨会的专家一致认为,现在的关键是要把握住时代的精神,雷达说:“我认为对文学批评而言,最突出的问题是如何在大众时代保持自己的精神品格,保持自己的声音。”人民日报文艺部主任王必胜认为,文艺评论一定要与媒体良好地整合,才能发挥效果:“我觉得上海媒体做得很好,如《新民晚报》的文艺评论,既及时也有独立性。”

本报记者 周铭